

蘇俄動態述評

一

(1) 季斯卡去夏就任法國總統後，布里茲涅夫於十二月初訪問法國，與季斯卡會談，當時與法國簽訂一九七五—七九年經濟合作協定，計劃一九七九年雙方貿易總值增至一百二十億法郎。法國在此五年內將予蘇俄貸款一百二十五億法郎，以供其採購法國之機器與設備。蘇俄供應法國之煤氣，至一九八〇年將增為每年四十億立方公尺。據法國經濟與金融部長稱，俄法一九七四年貿易總值為五十九億法郎，比一九七〇年增加一五〇%。

法國
總理齊拉
克應蘇俄
政府之邀
於三月十九——二十四日訪問蘇俄，隨行者有：

齊拉克訪俄時與柯錫金簽訂：
(1) 保護環境合作協定。
(2) 農業合作協定。

科廣播電
台自今年一月初至三月底，常以德語向德國播送抨擊西德增強武力，阻撓中歐裁軍之評論，摘要如下：

政治司長，外交部金融與經濟司長，能源局長，總理外長，工業與研究部長，總理府祕書長，外交部政務司長，外交部歐洲司長。

齊拉克曾拜會俄共總書記布里茲涅夫，與俄部長會議主席柯錫金及俄外長葛羅米柯會談，並主持俄法建交五十週年紀念展覽會開幕禮。

根據雙方發表之聯合公報：

(1) 雙方討論歐洲問題時，以歐洲安全與合作會議為中心。

(2) 雙方主張以色列軍隊完全撤出阿拉伯領土，巴勒斯坦阿拉伯人民之權利，包括其建國之權利，應有保障。

德武政策
科廣播電
台自今年一月初至三月底，常以德語向德國播送抨擊西德增強武力，阻撓中歐裁軍之評論，摘要如下：

(1) 在維也納中歐相互平衡裁軍會議桌上，西德反對裁減其軍隊，尤其是空軍及核武器系統。

(2) 去年十一月美國國防部長訪問西德及去年十二月北大西洋公約組織布魯塞爾會議後，西德加強其武力，其著者為：

對季斯卡政府，是以俄法對國際問題，表面言詞似家與削弱美國在歐洲之勢力。法國為西歐與蘇俄關係較密切之民主國家，蘇俄極力拉攏，以求其在歐洲安全與合作會議予以助力。

但法國自有其立場，而且法國共黨最近猛烈反對季斯卡政府，是以俄法對國際問題，表面言詞似家與削弱美國在歐洲之勢力。法國為西歐與蘇俄關係較密切之民主國家，蘇俄極力拉攏，以求其在歐洲安全與合作會議予以助力。

(1) 決定增加美軍兩戰鬥旅，兩砲兵團及其他軍隊駐紮西德。計劃在西德與東德邊界及西德與捷克邊界佈置原子地雷。

(2) 擴大製造進攻性戰爭物資。

有核子國家均應參加籌備會。

(3) 關於兩國關係方面，雙方將致力於發展各方面之合作，隨時舉行各階層之協商會議，兩國未來

一致。

齊拉克與俄簽訂以上兩項協定，表示兩國關係將更密切。

法國總統季斯卡定於今秋訪問蘇俄，答聘布里

發動威嚇攻勢，表示如拒絕與西德合夥加強西德之軍火生產，則波昂——華盛頓軸心可能出現。(按

西德致力於組織歐洲九國軍需工業聯合公司。

(三)西德之建軍計劃（一九八五年止），其目的

在加強其武裝部隊之進攻能力，如計劃增加核武器

之發射工具，增強空軍之核武器攻擊系統，發展戰

鬥轟炸機之性能與增加其產量等。

(四)西德之軍事政策，係基於企圖恢復一個德國

之「政治慾望」，此種企圖顯然與緩和國際緊張局

勢相背。

X X X X X

(一)一九七〇年蘇俄與西德簽訂「蘇俄西德條約

」後，兩國關係有發展，兩國政要往還較密，但兩

國政治關係甚少改善，亦可謂基本上無改善。政治

關係無法改善之原因，係蘇俄以西德為其歐洲之主

要潛在敵人，而西德則為北大西洋公約組織在歐洲

之支柱，國力深厚，積極建軍。史達林死前警告其

黨徒謂，戰敗之西德與日本，必然再站起來。蘇俄

認為「魯爾區亦有武裝幾百萬軍隊所需之一切」。

蘇俄叫囂西德建軍，證明敵我分明，同時顯示蘇俄

對西德之戒懼。

(二)蘇俄與西德經濟關係發展，有其客觀因素：

西德亦受經濟不景氣之累，而亟須拓展國外市場；

蘇俄則無時不謀求與西方先進國家發展經濟關係，

以加強其工農業生產。據蘇俄部長會議副主席V.

諾維柯夫三月十三日稱，去年蘇俄與西德貿易總值

，超過二十二億盧布（二十九億美元上下），比一

九七〇年增加三倍。

(三)蘇俄與西德之經濟關係，將繼續發展，而政

治關係仍將無法改善。

四觀乎以上蘇俄抨擊西德之言論，可以肯定中

今日民主集團與共產集團鬥爭之尖銳，軍備競賽將更加加速前進。所謂裁軍云云，乃冷戰之又一工具而已。

談判將無結果。有史以來，軍備競賽，有進無止；蘇俄與日本四月十六日草簽今年在北太平洋捕鯨協定，日本捕捉量定為比去年減少四萬五千四百噸。

(四)蘇俄與日本四月十七日簽訂今年在北太平洋捕鯨協定，日本捕捉量定為八萬七千噸，比去年多四千噸，而比前年少四千噸。蘇俄捕捉量為一萬噸，與去年同。

蘇俄與日本四月十六日草簽今年在北太平洋捕鯨協定，日本捕捉量定為比去年減少四萬五千四百噸。

(五)蘇俄漁業部長接受日本之邀請，定於五月間訪問日本，談判捕魚有關問題。

X X X X X

(一)蘇俄日關係近態

俄與日本

八日簽訂

一月二十

探採庫頁島大陸棚石油與煤氣總協定。此係三年談判之結果。協定主要內容：

(1)日本於五年內貸給蘇俄一億美元，以爲探勘

費用，年息六厘。貸款與利息於生產後，分

十八年以產品清還；如開採後無石油與煤氣

發現，或其產品無工業價值，則蘇俄不用清

還貸款與利息。

(按：據蘇俄外貿部副部長蘇斯柯夫二月六

日稱，曾探勘該島若干地區，均發現石

油與煤氣。)

(2)蘇俄負責探勘工作。日本租借設備。

(3)蘇俄清還貸款與利息後，將長期以該地之石

油與煤氣酌售與日本。

(4)探勘工作於今年內興工。

(二)日本外相一月中訪俄時，蘇俄外長向其建議

在俄日和約締結前，雙方先行締結「友好與合作條

約」。日本外相當面拒絕。俄共總書記布里茲涅夫

、伊拉克革命指導委員會副主席、伊拉克副總統胡

新應俄共中央及蘇俄政府之邀，率黨政代表團於四

月十四—十五日訪問蘇俄，團員有：工礦部長，外

長，參謀總長，水利部副部長，廣播、電視與電影

、蘇俄動態述評

局局長等。胡新等曾與蘇俄部長會議主席柯錫金，外長葛羅米柯，俄共政治局候補委員兼俄共中央書記波諾馬里夫，外貿部長，對外經濟關係委員會主席，國防部第一副部長兼參謀總長等會談。胡新訪

俄時，雙方簽訂兩項協定：(一)領事協定。(二)和平使用原子彈合作協定。

(一)將俄援建設之~~Isfahan~~ 煤鋼廠擴建為年產鋼八百萬噸（現年產六十萬噸）。

(二)蘇俄助伊朗建可容三十萬噸之穀倉。

(五)蘇俄助伊朗擴建~~Azak~~ 之重機械工廠，由現

時之年產三萬噸，擴大為五萬噸。

(四)蘇俄與伊朗及西德四月十日簽訂一項協定，使

伊朗煤氣得通過蘇俄國境而輸送至西德。伊朗計劃

自一九八一年起，每年供應西德煤氣一百三十億立

方公尺。

(六)蘇俄與伊朗經濟關係，近年逐漸發展。兩國一

九七〇年簽訂一九七一—七五年貿易協定。一九

七二年伊朗國王訪俄時與俄簽訂：(一)「發展經濟與

技術合作條約」，期限十五年，並得延長；(二)一九

七二—七六年文化交流計劃。此次之協定顯示兩

國經濟關係將加速發展，據伊朗經濟與財政部長安

沙里稱，蘇俄與伊朗現正談判締結一九七六—八

〇年貿易協定，計劃五年內雙方貿易總值將不少於

二十五億美元，將超過一九七一—七五年雙方貿易總值一倍。

(七)蘇俄與伊朗二月二十五日簽訂約

長、農業與天然資源部政務次長、總統府秘書長、

警察總監。

甘比亞總統一行曾赴列寧格勒，伏爾哥格勒及

塔什干參觀。

甘比亞總統訪問時與俄簽訂漁業合作協定。雙

方同意短期內談判締結經濟與技術合作協定。

甘比亞係不結盟國家之一，反對以色列侵略阿

拉伯領土而與以色列絕交，支持非洲人民反對羅德

西亞與南非之種族歧視鬥爭。

蘇俄與甘比亞曾於一九七三年簽訂科學與文化

合作協定，甘比亞定期派遣學生赴俄留學，雙方計

劃擴大教育、衛生、藝術、新聞、體育與旅遊等關

係，兩國工會與婦女團體互相訪問。

甘比亞總統此行，表示蘇俄與此一西非海岸之

國家，將日增其友誼，而漁業合作協定之簽訂，對

蘇俄之經濟與軍事均有益。

(二)剛果人民共和國總統、剛果勞動黨主席M·吳阿比應蘇俄最高蘇維埃主席團之邀，於三月二四—二十九日訪問蘇俄，隨行重要人員有：主管對外關係之剛果勞動黨委員、副總理兼農業與牲畜部長、剛果勞動黨政治局委員主管計劃兼國務部長、外長、國民會議第一副議長、公用事業與交通部長、礦業與電力部長、工會主席、婦女會主席、青年聯合會第一書記、陸軍副參謀長。

吳阿比訪問時與俄簽訂：(1)經濟與技術合作協定。(2)農業合作協定。

剛果人民共和國亦係不結盟國家之一，與蘇俄接近，其執政黨——剛果勞動黨與俄共有聯繫。俄

(一)伊朗貸款援助蘇俄建設大紙廠一座，其貸款將以該廠產品歸還（按此係伊朗第一次給蘇俄貸款）。

華拉爵士應蘇俄最高蘇維埃主席團之邀，於三月十一—二十五日訪問蘇俄，此係雙方一九六五年建交後，廿比亞元首第一次到俄訪問，隨行重要官員有：外長、總統府國務部長、財政與貿易部政務次

官、農業與天然資源部政務次長、總統府秘書長、警察總監。

共代表團應邀，曾於去年七月六——十三日訪問剛果。俄共代表團歸國後不久，剛果勞動黨代表團於去年七月二十四日抵俄訪問。

(二) 阿爾及利亞

蘇俄與阿爾及利亞三月初簽訂：(1)增進地質研究合作協定；(2)增進有色金屬採煉合作協定。三月二十四日簽訂水利與農田改良合作協定。

蘇俄與阿爾及利亞來往頗密，早已經技援助阿

爾及利亞，一九六九年兩國設立經濟、科學與技術

蘇俄與阿爾及利亞亦有軍事合作。

蘇俄國防部長應邀，曾於去年五月二十八——三十日訪問阿爾及利亞。

每月大事記

國際部份

四月一日

△越南局勢繼續逆轉，歸仁、芽莊相繼棄守。共軍正沿越中海岸向東推進。

△福特總統責美國國會阻止援越，導致情勢惡化。

△高棉總統龍諾由一行二十七人陪同飛抵印尼，行前強調尋求光榮和平，美國政府表示歡迎往訪。

△美國子越南緊急軍援，首批已運抵西貢，巨砲及軍火立即分交越軍使用。

△沙烏地阿拉伯王儲法德親王關切世界經濟，決探溫和石油政策，主張建立固定油價。

三日

△美國與越南官員頻頻集會，密商平洋集合。

五日

七日

△越南參院通過決議案，要求改組政府。並促美國信守對越南承諾安全戒備。政府軍飛機炸沉敵數十艘艦艇。

△美航艦組特遣艦隊，正向西太共軍基地。美艦集結越海待命行動。

二日

△金蘭灣和藩切撤守，共軍逼近西貢百哩範圍以內。

△阮文紹總統召集軍政首長，與美國陸軍參謀長魏恩及美國大使馬丁會談，陳善謙正籌組新內閣。

四日

△越南當局要求美船待命，撤運越中沿海難民。美國派兵保護難民船隻。

△高棉局勢繼續惡化，奈龍已被撤退藩郎地區難民，美艦首次廣播中宣布提名阮伯謹籌組新閣。

△高棉局勢繼續惡化，奈龍已被棉共攻陷。美國同意不再自泰國運武參加作業。海軍正調派船隻赴越。

△美國子越南參院通過決議案，要求改組政府。並促美國信守對越南承諾安全戒備。政府軍飛機炸沉敵數十艘艦艇。

△棉共續循兩路逼近，金邊加強夫婦親往迎接，美國正動用機艦撤運越中難民。

△北越指責美國對越南正作軍事力援救越南難民。

△福特總統重申堅定立場，美國信守對盟國承諾。強調決不退縮，維護東南亞安全。認越局仍可挽救，誓言盡力援助。

六日

△中華民國副總統嚴家淦宣誓繼任總統。致詞表明決力行抗霸」條款，締約談判陷僵局。

四日

△福特總統致電哀悼，讚譽蔣公堅守原則，為世典範。各國政要及民間領袖紛紛致唁。

△越南在沿海數省展開反攻，藩郎激戰共軍受挫。

△越南內閣總辭，阮文紹總統在廣播中宣布提名阮伯謹籌組新閣。

△芽莊重建防線。曾使用美援「滾球式」巨型炸彈。

△越南參院通過決議案，要求改組政府。並促美國信守對越南承諾安全戒備。政府軍飛機炸沉敵數十艘艦艇。

△越共砲轟西貢市郊，越機轟炸共軍基地。美艦集結越海待命行動。